111 Ta matrice d’inerzia
Si consideri l’ﬁappl'i-caz'ione;da V¥ %V in R definita da-
I{w,u) = Z{(P 0) Asmi fw A (B = O]} -z
- 1"1 .
Ovviamente, 1iel caso continiio bisogns sostitiire m; con pdp e la sommatoria ton Vintegrale esteso. B

importante verificare che I{w; i) definisce un. prodotto scaliai‘.e} a tal fine si niota che
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T{aw, u) m-Z_:m;:{(P;--—'O)? ~ (P Oy -] (P =0)} = 1.1y
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=S = Ofw-u= Y mi(B=0) -wl (P = 0) -z

=1 =1

da cut segue F(w,u) = I{(u,w), ovvero la prima proprietd del prodotti scalari. Anclie le proprists

al{w,u) = I{aw, 1} = {u, au) e L(w,n+1) =I(w, 1) + T{w,v) sono soddisfatte. Riguardo all’uliinia
-proprietd, st noti che .
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Huww) =3 (P 0) A [un (P ~0))u= (11.2)
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mthu/\(B G) [u/\(P O) Zmz[ui&{l:’ O]]

i=1 =t
per il s8 T{n, 1) = 0-aliora
wA (P~ 0)=0 (11.3)
& gl posseno prasentars ire casi:
o [ piiriti, P qioh sono allinéati con O. Dall'equazioiie {11.3) segue u = 0 per cui ¢ soddisfatta

Vultima proprietd del prodotes scalare, anyi la proprieta degli spazi vettoriali euclidel. La matrice

associata a tale prodotto scalare; nella base ortonormale ¢, (seeondo if prodotto scalare ordinario)

'é, per (11.1)
. ,
Tk =gy, ) = Y. mi(a® + 97 + 2 )awzmi (P = 0) -&,]{(”—0)- ed

T i=1
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ovverd Iy =) nymi{yr et} = A4 S = =30y ma y, =0 g = =il M
By In=YN i+ @) =B, fn=—Y myz = A, In=BY, mat gl =C

£ viene chiamata matrice dlinergia.
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o' I punti P sono allinenti con O, me ¢ée ne € almenp uno distinto do O. In. qiesto caso s hid
Py — 0= Mpivon 3 # 0 ed almeno um A #0:8iha f{p,u) =8 Vuepertania 1 niah’ definisce,
in questo caso, ix prodotéo scalave; rionsstante ¢i6 si-pud definire igualmente lamatris dinersia

come la Iy del caso precedente. Sesi prende come asse delle 214 retia passante per O pavallela o

]

rstha By = (m,0,0)e percid sitrova lyy =Ty = Iy = oy = 0, Joy = T4 = N my(P=0)2,
doppic.
e I pundi-P; sono tali che F; = O. Allora I{w,u) =0Q Vu e Y. La 'matrice d'inerzia sopra definita

£1a matrice nulla.
La quadrica di equazione Iy, XXy = 37,7 7on( P = 0)? viene chiamata quedrica’ dinerzie. Nel Do
caso essa ¢ ellissoide reale (giacché ), ¢ definita positiva), nel secondo caso & un silindro reale €i
‘equazione =% + 4 = 1, ne! riferimento che, in questo stesso caso, si era fissato. Nel ferso £aso nen &
‘définita.

SBe si cambia base conlalegge &, = APuey, 5t ha

T = Hepep) = J(A giey Ay =AM 4%y, {11.9)

Quest’ultima equazione.ci dice come varia la matrice d’inerzia. Ovvinmente, la matrice d'inerzia dipende
anche dal punte Ointrodotio nella sua definizione, per cni sarebbe pit.corretto indicasla cor 19; Dapice
O viene omesso. per sempliciia qﬁaﬁd-of cid non da luego a confisione; E allova intéressante vedere come.
st trasforma I quando si cambia il piinto.O mantenendo inaltérata la base {g:}- Dalla definizione si hia-
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3=1
= 'Z-m'i{}%-_—' O A [wA (P =0 -nt ) my(P =0V AW A (O - O) -+
=T il
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30 = 0) A w AR = O s 3 mil 0 = O) A A (0 = O)] =
=1
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= 19w, m) + (G = 0" Afw A0~ O) 1+ m(0" = O) A [wh (G~ O] u+

$m0' = 0) Al A0~ O) T . | (1L8)



